

■《村民山上打井挖出“水晶宫”》新闻追踪

# 炮声隆隆中,地质专家探秘“水晶宫”

## 不足百米处正在爆破采挖铝矿石,被震落的巨石砸坏钟乳石 “这可是价值连城的宝贝啊,千万要妥善保护好”

4月8日本报刊发了巩义市西村镇张沟村村民山上打井发现“水晶宫”的消息,国内多家网站纷纷转载,引起社会各界关注,就“水晶宫”价值、成因和未来发展趋势等问题,记者联系到了河南省地质调查院高级工程师、旅游中心总工程师章秉辰,请他“把脉”“水晶宫”。

晚报记者 周炜卿 文/图

### “水晶宫”形成于几十万年前

13日中午,章秉辰总工程师来到了嵩山北麓的巩义市西村镇张沟村牛角沟。卫星定位仪显示,位于银杏峰上的“水晶宫”经度为112度57分701秒,纬度为34度34分173秒,海拔791米,距峰顶40多米。

一群看热闹的村民把井口围得密不透风,第一个发现“水晶宫”的张大周不厌其烦地劝说乡亲们:“离井口远点站,注意安全。”

井口直径4米有余,上下一样粗细,透过井壁,这里的地层结构清晰可辨,自上而下,首先是约9米厚的青土层,往下是3到4米的青石和红土相间地带,再往下是5米厚的红土层,与井底的石灰岩层紧紧地衔接在一起。

“水晶宫”的洞口就在井底的东南角。章秉辰拿着手电筒进入“水晶宫”,小心翼翼地对溶洞进行了1个多小时的考察。

据章秉辰介绍,这些石灰岩层大约形成于4.5亿年前,属于奥陶纪时代地层。嵩山山系形成于6500万年前,溶洞的形成距今也有几十万年了,在地质学中称之为喀斯特地貌。

### 美丽罕见,具有很高观赏性和科考价值

章秉辰评价说:“这个溶洞的钟乳石色彩斑斓,造型别致,鬼斧神工,美妙绝伦,具有很高的观赏性和科考价值。尽管巩义这个地方大小溶洞很多,但像这样保存完美而且绚丽多彩的溶洞还是十分罕见的。如果进一步探索开发,将来会成为一个相当好的旅游景点。特别是能和少林寺景区、嵩山风景区连接在一起,互为补充,相得益彰,前景十分广阔。”

### 隆隆的采矿炮声震落巨石,砸坏钟乳石

与记者上次来看到的情形很不同的是,在井底与溶洞大厅交汇处有两块重达3000公斤的岩石,这是13日上午坍塌坠落的。

章秉辰手捧被砸碎的钟乳石,直摇头叹息:“太可惜了!这太可惜了!”

他说,挖井时都没有碰坏这些钟乳石,现在却有巨石坍塌坠落,并且砸坏了钟乳石,这实在令人费解。

就在说话间,响起了“轰隆隆”爆破声。

### 距水晶宫不远处的山坡,被挖下去了60多米深

对于刚才的采矿爆破声和对“水晶宫”造成的破坏,记者和章秉辰等一行人陷入深深的担忧之中。

当地村民反映,很早就有人在银杏峰南山坡采挖铝矿石。

### 矿井中也发现天然山洞,驴友探秘未果

当地群众说,五六年前,有人在这里开了个60米深的矿井,采挖铝矿石,据说矿井内也发现了天然的大洞。采矿结束后,有人就用一块巨型石块盖住了井口,没有人知道那个洞中隐藏着啥秘密。不过看上去,石块露出的缝隙人能够进入。

十几位郑州、巩义、登封的驴友得知嵩山银杏峰挖出“水晶宫”的消息后,带着攀爬工具专程来看个究竟。

正当记者站在巨石块压着的矿井旁考虑如何进入矿井中察看山洞情况时,

记者一行人在溶洞内有明显的震动感觉。

跟随下井的村民说,这是在开山采挖铝矿石呢。

章秉辰对张大周说,要尽快把这些砸断的钟乳石清理一下,妥善保护起来,将来便于修复。

他再三嘱托张大周,一定要保护好“水晶宫”,这可是价值连城的宝贝啊。千万不要让人随意进来,以免遭到破坏和盗窃。

记者来到距“水晶宫”不足100米的银杏峰南山坡,只见整个山坡被挖去60米深,形成了一个巨大的锅底坑,看情形采矿行动仍在继续中。在坑的东面,有一处用巨石压着的矿井口。

来自河南户外救援联盟的陈水全自告奋勇,愿意到井中探秘。

他系好安全带,绑牢绳索,头戴矿灯,腰插对讲机,动作轻盈敏捷地下了井。

50分钟后,陈水全从废弃的矿井中爬了出来,他说:“在距井口十四五米处远的地方发现了一个直径1.5米左右的山洞,朝北面延伸,洞口用红色的砖块挡着。”因为他一个人没法接近洞口,也不知道洞内究竟是什么状况。矿井有60米深,在井下对讲机失灵,无法和外面联系,他只好又上来了。

## 火炉上烤鹅蛋,后果很严重

### 联系业务的女子左眼被炸瞎,向老板索赔7.5万元

□晚报记者 周炜卿 通讯员 梁淘淘 程志远

本报讯 张丽(化名)去某货运部联系生意时到火炉旁取暖。不料火炉上的鹅蛋突然爆炸,将她左眼炸瞎。她多次找烤鹅蛋的人和货运部老板索赔,遭拒后将二人告上法院,索赔7.5万元。昨日,巩义市中级人民法院审理了此案。

张丽是巩义市涉村镇人,39岁,每天去巩义城区做石料生意。张丽说,2009年1月12日,她到范某的货运部联系业务,看到范某丈夫王某将一枚鹅蛋放在火炉上烤。后来,她坐到火炉旁的凳子上接电话,范某过来翻鹅蛋时,鹅蛋突然爆炸,将她的左眼炸得鲜血直

流。范某将她送往医院,并给了她100元钱。张丽住院30天,医疗花费19768.75元,经鉴定其伤情已构成七级伤残。范某和王某拒不承担责任。2009年8月6日,张丽将二人诉至巩义法院,要求被告赔偿其各项费用7.5万元。

被告称,张丽来货运部并非联系货运业务,而是串门取暖。鹅蛋是别人暂时存放在屋里的,张丽在未得到她夫妇两人允许的情况下,私自拿鹅蛋到火炉旁烤着吃才被炸伤。因张丽和王某都在烤鹅蛋,并不确定爆炸的鹅蛋是谁放的。

庭审期间,双方同意调解,但对赔偿数额无法达成共识,法院将择期宣判。



“水晶宫”内晶莹剔透的鹅管

### 政府回应

#### 已向上级部门反映 等待专家论证

张大周说:“我们和少林寺景区管理处已经取得了联系,他们有合作意向。”

西村镇党委书记肖进军对记者说:“牛角沟挖出溶洞,镇里已经把这一情况向市政府有关领导作了汇报,也和旅游局取得了联系。我们打算等专家论证后,再拿出科学合理的决策性意见,避免盲目行动、劳民伤财。”

就在记者发稿时,北京电视台《魅力科学》栏目组打来电话,准备在近日带上中国科学院的溶洞专家到“水晶宫”科考,并制作一期节目。

### 中牟新发现文物点1000余处

□晚报记者 王军方 通讯员 田金敬

本报讯 在第三次全国文物普查中,中牟县新普查出各类文物点达1011处。

前日,省文物普查验收组对中牟县文物普查验收。验收过程中记者了解到,中牟县先后对17个乡镇400多个村进行文物普查。截至目前,发现遗址类449处,新石器时代13处,古墓葬139处,古建筑36处,井12处,古民居159处,碑刻46处,军事设施18处,古树名木72处,交通设施21处,水利设施22处,金融商贸建筑27处和其他类共计1011处。

### 郑开大道上的两个公厕 卖瓜老汉拉回家当了洗澡间

□晚报记者 王军方 通讯员 淑娟 慧锋

本报讯 郑开大道在马拉松赛期间放置了一些移动洗手间,近日回收时发现中牟段的两间移动洗手间不翼而飞。民警调查后发现,是附近的卖瓜老汉将其拉回家当起了洗澡间。

3月28日郑开国际马拉松赛期间,主办单位在郑开大道中牟段放置了一些免水冲移动厕所,赛事结束当日并没有立即收回。近日,当工作人员再到现场回收时,竟发现移动厕所少了俩,当即报了警。

民警排查时,在中牟县刘集镇一老汉家找到了丢失的俩移动厕所。老汉说,他在郑开大道与万三路路口卖瓜,比赛结束后发现移动厕所没人拉走,以为不要了,就喊儿子拉回家当成了洗澡间。

经中牟县价格认定中心鉴定,丢失的俩100型免水冲移动厕所价值2.3万元。中牟县检察院认为,老汉父子以非法占有为目的,窃取他人财物,以涉嫌盗窃罪对其进行了批捕。

昭元宠爱  
高尚儿童摄影会所

刘埔宏俊

生日:5月6日

爱好:听音乐、唱歌

父母寄语:希望宝宝健康成长

网络热度:★★★★★

新鲜代言

晚报 Baby

免费报名

郑州晚报《昭元·宠爱儿童摄影》魅力联合

Tel:0371-6393 5063 6381 8189 昭元宠爱儿童摄影(经七路与纬三路交汇处)